

**ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ КООПЕРАЦИИ И ИНТЕГРАЦИИ В АПК****Михнова О.А.****Могилевский государственный университет продовольствия  
г. Могилев, Республика Беларусь**

Агропромышленный комплекс Беларуси представляет собой крупное межотраслевое формирование, в которое входят технологически и организационно связанные с перерабатывающей промышленностью сферы обеспечения агропромышленного производства. Важнейшим интегрирующим фактором, объединяющим отрасли АПК в единую систему, является полезный конечный продукт, производимый перерабатывающей промышленностью на заключительной стадии технологической цепи. Возросшее значение кооперации и агропромышленной интеграции в трансформационной экономике объясняется тем, что эти процессы выступают как способ защиты и реализации экономических интересов всех участников агропромышленного процесса. Применительно к практике агропромышленного производства интеграция – это процесс сближения отраслей сельского хозяйства и промышленности в целях их гармоничного и устойчивого развития. Процесс интеграции предполагает объединение и кооперацию разноуровневых многоотраслевых и узкоспециализированных объединений, охватывающих весь технологический цикл от производства сырья до его переработки и реализации продовольствия. В результате ее образуются формирования, представляющие собой совокупность технологически, экономически и организационно взаимосвязанных сельскохозяйственных и промышленных предприятий, осуществляющих производство, хранение, переработку и доведение до потребителя готовых продуктов. Агропромышленные формирования – это единые производственно-хозяйственные комплексы, представляющие собой совокупность производственно-структурных звеньев, связанных между собой определенными экономическими взаимоотношениями. Они базируются на конкретных формах общественного разделения труда, полном или частичном объединении производственных ресурсов, совместно функционируют на основе общих коммерческих принципов. Формы и виды агропромышленных формирований можно классифицировать по различным признакам. По отраслевому составу – на отраслевые и межотраслевые. В зависимости от формы собственности различают государственные, государственно-кооперативные и кооперативные агропромышленные формирования. По форме организации управления их можно разделить на следующие виды: агрофирма, агрокомбинат, агропромышленное объединение, агроконсорциум, агрокооперативный союз. Развитие интеграции в АПК будет способствовать концентрации материальных, трудовых и финансовых ресурсов на производстве конечной продукции, большей эффективности использования ресурсного потенциала соучредителей, снижению издержек производства и повышению конкурентоспособности продукции. Экономическая интеграция предприятий и отраслей АПК по мере перехода к рыночным отношениям осуществляется в направлении создания союзов и ассоциаций свободных и равных производителей, использующих различные формы кооперации труда – государственную, групповую, смешанную и другие. Кооператив как вид предприятия перестал быть единственно возможной формой свободной коммерческой деятельности. Сегодня появляются и другие, более приспособленные к предпринимательству союзы: акционерные общества и общества с ограниченной ответственностью, крестьянские (фермерские) и семейные хозяйства.